

地球一小时 变化有很多

□老猫

28日晚上8:30到9:30,是一年一度的“地球一小时”时间。这个活动,依旧是全球规模最大的环保活动,也依旧吸引了许多环保人士乃至明星助阵。但和往年相比,有了很大的变化。

首先是政府的硬性要求少了。往年的活动,某些地方政府往往会主动要求企业、建筑关掉灯火,甚至会让城管去监督。今年几乎没有看到这样的做法,政府

也只是关掉自己办公楼的灯光,以表达自己对活动的态度。这是一个很值得肯定的做法。环保公益活动,就不应该沾上权力的色彩,有时候政府部门介入,会过犹不及,让人们心生反感。保持环保活动的自发性和原生态,恰恰才是对它最好的保护。

另外一个变化,就是在中国有了一个相对接地气主题——“能见蔚蓝”。以前“地球一小时”的活动,口号往往比较大,总给人不切合现实的感觉。从去年的主题“蓝天自造”起,空气质量就和熄灯挂上了钩,有了具体的针对性。只不过,当时的说法更加笼统,只是“提倡低碳生活”。

而今年,则进一步细化到提倡使用更环保、更清洁的能源、关注可再生能源以及反对煤炭等传统能源的粗放、过度使用。环保活动能不能获得人们的支持,除了形式上要新颖,主题选择也很有学问。大而无当的主题是很难让环保真正深入人心的,只有具体、有力且能引起共鸣的主题,才会赢得更多人的好感。从这点来说,“地球一小时”的改变还是值得称赞的。

参加熄灯的人,在日常生活中未必是环保者,没参加熄灯的人,环保意识不见得比他人差。这需要环保活动更平和,要

以普及环保意识为基调,而不该非此即彼。同样,不该把环保活动包装成一项时髦活动。环保要保持自己的科学性,要告诉人们的是该做什么和怎么做,一味追求规模宏大和热闹、希望能抢头条,不是环保活动的初衷。

所以,“地球一小时”继续下去,并不该只停留在是否对电网有损害这样的低级争论上,而应该提出更多的与能源相关的环保理念来,同时,逐渐杜绝划线站队和贴标签的想法,以宽大胸怀来获取更多的支持者。这些,不仅仅是“地球一小时”该注意的,也是其他环保活动该注意的。

网言个论

官方慈善组织 站台须谨慎

□顾昀

原以为能获得300万元慈善捐赠,结果非但捐赠方失联、承诺的捐款打水漂,还搭进去30万元的所谓“办公经费”。被坑了一把后,北京启智智障儿童教育培训中心只好找中华慈善总会讨说法。

据报道,这笔捐款当初以“IEI集团”和“中华慈善总会中峻基金”名义捐出,民政部原官员和中华慈善总会人士均参与了捐赠仪式。对此,中华慈善总会的书面回应称,与这家公司无任何合作关系,也不知悉和参与索要费用,这件事“应属恶意且有预谋地实施了涉嫌诈骗的刑事犯罪行为”。

话说到这份儿上,启智教培中心是不是只能当冤大头了?不是。这事情有不少疑点。据媒体调查,在中华慈善总会网站上仍能查询到“中峻基金”,该项目发起单位为中峻能源科技发展有限公司,其公司总部正是“IEI集团”。那么,双方真的是“无任何合作关系”吗?还有,中峻公司早在2013年10月就被吊销营业执照,而中华慈善总会直至2014年6月才与其解除合作协议,这是怎么回事?此外,中华慈善总会相关人士是代表机构还是个人参与捐赠仪式?这些疑问不搞清楚,中华慈善总会恐怕难以摆脱干系。

还有可能,中华慈善总会虽然与中峻公司有合作,但并不了解其经营情况,相关人员也是在不知情的情况下出席了捐赠仪式。换言之,中华慈善总会也可能被蒙蔽了。问题是,公众不会这么看。既然有人参加了捐赠仪式,在公众眼里就代表着中华慈善总会,就该承担相应责任,协助调查,帮助启智教培中心讨公道。

这也提醒,官方背景的慈善组织站台尤须谨慎。而针对目前存在的现象和问题,除官方慈善组织要加强内部监督外,还有必要从法规制度上对各类公益慈善合作、挂靠活动加以规范。如此,官方慈善组织才不会“赔了夫人又折兵”,才能杜绝以公益为名的欺诈行为。

微言大义

④南方都市报:据英国《每日邮报》报道,近日在印度杰德拉区,一只小象不慎落入一口井中。它的母亲起初尝试用长鼻子救它,后来试图用脚将小象拖出来,坚持了11个小时,始终不肯离去,但屡次尝试均以失败告终。最后,附近村民听到母象悲惨的叫声后赶来救出小象。

④央视新闻:哈尔滨近日的一场海葬,百人将逝者骨灰装入沉降罐,沉入大海,送亲人最后一程。人体焚烧后的骨灰,属无机物碳酸钙,不会污染水质。海葬海域是专门指定的,骨灰装在可降解的沉降罐里,随着沉降罐慢慢溶解,一同变成海的一部分,流向深处……

④头条新闻:28日,成都一商家在公园里搞活动,压轴戏“放飞蝴蝶”引爆数千围观群众的热情。主办方称,这些是专门从云南空运过来的,不过,由于气温较低,蝴蝶不兴奋,大量跌落舞台。家长就带着孩子挤上台,逮的逮,追的追,地上蝴蝶被踩死不少。

画里有话



拦不住

□方晚

据新华社报道,甘肃武威荣华工贸有限公司近日因向腾格里沙漠违法排污受到查处,目前调查和追责工作正在进行。过去十多年里,这家企业连续数次发生违规排污事件。群众曾向环保部门举报,但省级环保部门对群众举报信件只批转而没有深入调查检查,甚至不真实反映情况,隐瞒违法事实。

一废水的“任性”,源自监管的“自设盲区”。

百姓说话

盼百件惠民实事能落到实处

□戴忠群

看到《枣庄晚报》的报道,梳理一下百项惠民清单,笔者倍受鼓舞。

日前,笔者在八大东门报摊买《枣庄晚报》时,巧遇几位常来买报的“报友”。老张说:“百件惠民实事说到咱老百姓的心坎里去了,如果都能实现,那就太好了!”老宋讲:“这些惠民实事,一件件

一桩桩的都关系咱老百姓的利益,真希望这些事都能落实到位,千万别走走场就算了。”

说来说去,老百姓们都感觉这百件惠民实事定得好,合民意,顺民心,看到眼前的这些“真金白银”的实事,民众有了盼头。如果真能把这些好事都办好,那可真是咱百姓最盼望的事了。

在笔者看来,各级党组织和广大党员干部,把百姓关心的衣、食、住、行、托幼、养老、就业等事,时时放在心上,当

自己的事去办,当真事去办,不敷衍搪塞,不走过场,让这些惠民实事真正落实到位,才符合确定这些惠民实事的初衷。如果这些惠民实事只停留在面上,落实不到位,那政府就会失去公信力,群众也会不满意的。这就要求各级领导干部要树立全心全意为人民服务的观念,设身处地为群众着想,克服困难让这些惠民实事都能落到实处,给老百姓一个满意的答卷,让民众安居乐业,共享社会进步的硕果。

市十五届人大四次会议上,市政府在去年办好百件惠民实事的基础上,今年又推出了百项惠民清单。有引发热议的机关事业单位养老制度改革,有关系百姓切身利益的社保体系和基础设施建设,还有适时启动的“食安枣庄”行动,更有创建国家园林城市的全民总动员……

2015年的百件惠民实事你关心啥?各位读者,请一起来讨论讨论吧。投稿邮箱: zzwbsy2013@163.com。

晚报观点

感喟张维为教授传播正能量方式

□石平(本报)

在不少人蜂拥日本抢购马桶盖,背负“水货客”名在香港购买名牌的时候,一个《中国人,你要自信》的演讲广为传播。

这位演讲者就是我国的政治学家、作家、复旦大学特聘教授、中国发展模式研究中心主任,《中国触动》、《中国震撼》、《中国超越》“思考中国三部曲”作者张维为,同时他还是春秋研究院高级研究员,上海社科院世界中国学研究所所长,日内瓦大学亚洲研究中心高级研究员。上世纪80年代中期曾担任邓小平及其他中国领导人的英文翻译,走访过100多个国家。

在张教授看来,今天国内一些人天天贬低自己的国家,开口闭口西方如何如何。其实西方也好,中国也罢,都有自己的长处和

短处。今天的中国人对西方既无需仰视,也不要俯视,而是要平视,唯有平视才能把自己和对方都看得清楚、准确。

在谈到贫富差距时,有人说中国的“城市像欧洲、农村像非洲”,特别是“农村像非洲”,张教授认为可能是出自于善意的无知,“我不知道持这些观点的人有没有去非洲农村实地考察过。我走过18个非洲国家,访问过加纳、肯尼亚、斯威士兰等地的农家,都是离首都不到三刻钟车程的地方,大部分农民住的还是土房和草房,房子往往没有门,只有一块布帘。大都没有电,半导体收音机还没有普及。在硬件建设上,美国纽约有三个机场,现在跟上海浦东机场联系比较多的是纽瓦克机场。美国基础设施都是六十年代的,纽约市中心地铁站,与国内广泛运用的屏蔽门相比只有简陋的护栏。怎么跟中国比?我一个朋友在纽瓦克一个医院,做过博士后研究,我问他你这个医学院怎么样?他说不错。我说你哪个专业是最好的?他说枪

伤科,天天有火拼,枪伤科最发达了。美国,你只要稍微有点起码的对这个国家的认知你就会知道,这个国家由三个世界组成:第三世界、第二世界、第一世界。如果你不幸地坠入美国的第三世界,对不起,我估计你的寿命和非洲人差不多,也就五十来岁。”

历史往往有惊人相似之处,上个世纪30年代初盛行“中国人丧失自信力了”的论调,对此,鲁迅先生采用“自损”的笔法,反驳当时有些人散布对抗日前途的悲观论调,鼓舞了民族自信心。文章指出,中华民族仍有许多埋头苦干、拼命硬干、为民请命、舍身求法的人在,而这些人正是民族的脊梁。

如今,在经济总量位居世界第二位的时候,在许多人过上小康生活的时候,在实现中华民族复兴的伟大中国梦的道路上,我们应该更有底气、有雄心、有信心才是。如果说鲁迅先生那种用“自损”笔法激发国人自信自强的话,张维为教授通过用平视的眼光、事实的对比,也值得当下国人重视。